UcciaenoBanue GPyHKIUHA U
IIOCTPOCHME I'PAGUKOB



§7. UcciaenoBanve GyHKUIUUA M NMOCTPOeHHE rpaduKoB

1. Bo3pacTanue u yobiBaHn€e HYHKITUN

OIIPEJAEJIEHUE. @yuxyus y =f(x) Hazwvleaemcs eo3pacmarouierl
(neyoviearowyeir) na unmepeane (a;b) ecau Vx x,E (a;b) maxux,
4mo X, <X, BbINOIHACMCS HEPABEHCMBO

fx) <flx,) (flx) <Ax,) ).
WMuade ropops, PyHKIusA y = f(x) Ha3bIBACTCs BO3pacTarOIICH Ha
(a;b), ecim OoJibIIEMYy 3HAYCHHUIO aprymeHTa u3 (a;b) cooTBeT-
CTBYET OOJIbIlIEE 3HAYCHUE (DYHKIIUHU.

Dyuxyus y = f(x) Hazwvlieaemcs yovlearwuieil (Heso3pacmarouieii)
na unmepeane (a;b) eciu ¥V x x,E(ab) maxux, umo x <x
BbINOJIHAEMCSl HEPABEHCBO

fx) > flx,) (fx) 2 fx,) ).
HMuade roBops, PyHkus y = f(x) Ha3bpIBacTCs yOBIBAIOIIECH Ha
(a;b), ecin OoJibIIEMYy 3HAYCHHUIO aprymeHTa u3 (a;b) cooTBeT-
CTBYET MEHbIIIEeE 3HaUeHHUE (DYHKIIMH.
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NHaTepBaiibl BO3pacTaHWs W YObIBaHUS (PYHKIMH HA3bIBAKOTCS
UHmMEPEANamu MOHOMOHHOCMU (PYHKYUU.

TEOPEMA 1(HeoOxomumoe M JTOCTAaTOYHOE YCJIOBUS BO3PACTaHMS
(yObIBaHMS) (PYHKITUN).

Ilycmo y = f(x) ouppghepenyupyema na unmepsane (a;b). Tocoa
1) ecau y=A£x) eo3pacmaem (yowvi6aem) na (a;b), mo na smom
uHmepsaie ee NpousBOOHAsl HeOMPUUAMENbHA (HEeNnoloXdCU-

menvrna), T.e.  f'(x)=>0, VxE(a;b) (f'(x)<0, VxE(a;b));
(HeoOXoaMMOE yCI0BUE Bo3pacTaHus (yObIBaHUS) (PYHKIIMH)
2) ecu  f'(x)>0, VxE(a;d) (f'(x)<0, VxE(&D)),

mo @yuxkyus y = f(x) Ha (a;b) eozpacmaem (yovieaem).
(IOoCTaTOYHOE YCIOBHE BO3pacTaHus (yObIBaHMS) (DYHKIIHUH)



2. DKCTPEeMYMbI OVHKIIAH

[Tycrs x, S D(f), x,— BHyTpeHHss Touka D(f) (T.e. cymiecTByeT He-

KOTOpasi OKPECTHOCTh TOYKH X,, ILEIUKOM JiekKalias BO MHO-
xectBe D(f)).

OIPENEJIEHUE. Touka x, Hasvlieaemcs MmMoO4Kou maxcumyma

¢ynxyuu f(x) ecnu cywecmeyem maxas o-okpecmuocms U(x,,0)

MOUKU X, HMO fx) <flx), VxEU*(x,.0).

3Hauenue @yHKYUU MOYKE MAKCUMYMA HA3bIBAENCS MAKCUMYMOM
¢dynkuuu.
Touka x, Hazvieaemcs mMOUKOU MuHumyma yukuuu f(x) eciu

0
cywecmeyem maxas o-okpecmuocms  U(X,0) mMOuKU X, 4mo

fx) > fix,) , VXEU*(X 0).
3Hauenue yHKUUU MoyKe MUHUMYMA HA3bIBAEMCS MUHUMYMOM
¢dynkuuu.
Touku MmunHuMyMa U MAKCUMYMA @QYHKYUU HA3BIBAIOMCA €€
mMoYKamu IKCmpemyma.
Munumymor u maxcumymol @QyHKUUU HA3bIBAIOMCA ee IKCHIpe-
MymMamu.
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UccienoBanue GPyHKIIUHA HA
MOHOTOHHOCTb M HAXO0KICHHUE
TOYECK IKCTPEMYMOB
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3. BEIOYKJIOCTb U BOTHYTOCTh KPUBOW.
Touku niepernoa

OITPEJEJIEHUE. Ilycmo L — kpusas, M, — moura Kpusou, npuyem 6
M, cywecmeyem neeepmuxanvnasn kacamenvhas K L.

Kpusyro L mnasvieaiom ewvinyxnoii 6 mouke M, ecmu 6
HEKOMOpOU OKPEeCMHOCMU 3MOU MOYKU KPUBASL JEHCUM HUHICE

KacamenvHou, nposedenot k £ 6 mouxe M.

Kpusyio £ nuaswieaiom eoznymoii 6 mouke M, ecmu ¢
HEKOMOpOU OKPECMHOCMU dMOU MOYKU KPUBAA JEeHCUM Bblule

KacamenvHou, nposedenot k £ 6 mouxe M.



Touku Kpueou, xomopwvie pazdensiom ee BbINYKIble U BO2HYMble
VUacmKu, Ha3vl8aomcsa moUKamu nepezuda Kpusou.

3ameuanus.

1) BBITYKIIOCTh M BOTHYTOCTh KPHMBOM B TOYKE — JOKAJIbHBIC
nOHATUA. OHU ONPENECIISIOT OTHOCUTEIIBHOE PACIIOIOKEHUE TOUEK
KpUBOW M KacareJbHOW BOJIM3M TOYKM KacaHusa. B Toukax,
YVIAICHHBIX OT TOYKHM KAacCaHWs, KpHUBAas W KacarejabHas MOTYT
pacnoJiaraTbCsi MPOU3BOJILHBIM 00Pa30M.

2) B Touke nepernda kacareiabHas K KpUBOH (€CJIM OHA CYILIECTBYET)
MEPECEKACT KPUBYIO (KpuUBasg NEPEXOAUT C OJHOM CTOPOHBI
KacaTeJIbHOM Ha APYTYIO).



UccienoBanue GPyHKIIUHA HA
BBIIIYKJIOCTHh U BOTHYTOCTH

5x

3)? x*
> y:ln(4—x2) y:(x+4) P=ge 2
x_

y:4




4. ACHMOTOTBI KPUBOM

OITPEAEJIEHUE. Ilpsmas £ naszeisaemcs acumnmomoil xKpueoi,
eciu npu HeocpamuueHHom yoaneHuu mouxu M xpusou om
Hawana koopounam paccmosinue om mouku M 0o npsamou {
CMpeMumcs K Hyaio.

BBIHCJ'IHIOT 3 BHUJd ACHUMIITOT. T'OPHU30HTAJIbHBIC, BCPTHUKAJIbHBLIC H
HAKJIOHHBIC.

YCII0BHEM CYIIECTBOBAHUSA BEPTUKAJILHOW ACUMIITOTHI ABJISIETCS

HaIM4Me y (QYHKOMM TOYEK pa3pblBa BTOPOro pojaa, HWIIH
CYIIECTBOBaHHE OECKOHEYHOIO IIpe/icia B IPaHUYHONM KOHEYHOM
TOYKE 00JIaCTH ONPECIICHMUS.



TEOPEMA 8 (HeoOXoauMoO€ M JOCTaTOYHOE YCIIOBHUE CYIIECTBOBA-
HUSI HAKJIOHHOW aCUMIOTOTHI KPUBOM y = f(x)).

lIpsimas y=kx + b seniaemcs HAKIOHHOU ACUMNIMOMOU KPUBOLU
y =f(x) & cywecmayiom KoHeuHble npeoenvl

im 2 lim [f (x) ] = b

X—>+® X

(nau lim G k u lim[f(x)-kx]=b ).

X—>-® X—>—00

3ameuanus.

1) U3 teopemnl 8 crneayer, 4to rpaduk (GyHKOUUA ) = f(X) MOMXKET
MMETh HAKIIOHHYI0 ACUMITOTY TOJBKO €CIY (PYHKIUS ONPEIcIIcHa
B OKPECTHOCTU +00 HJIM —00 .
[IpryeM, HAKJIOHHBIX ACUMITOT Y KPUBOU y = f(X) MOXKET OBITH HE
OoJjiee NBYX: JJIS MpaBOM BETBU (T.€. MpPU X — +00) U JJIS JIECBOU
BETBH (T.€. IPU X — —0).

2) Ecnn im LMo 4 lim f(x)=bh :

x—>+(-)o  x x—>+(—)o

TO HAaKJOHHAs aCUMITOTAa UMEET YpaBHEHHUE y = b, T.€. ABISETCA
TOPU30HTAJIBHOM.




TEOPEMA 9 (HeoOxonuMoe M JOCTAaTOYHOE YCIIOBHUE CYIIECTBOBA-
HUSI BEPTUKAIIBHOW aCUMIOTOTHI KPUBOH ) = f(X)).

llpsimas x=a sensaemcs 6epmMuUKAIbHOU ACUMNMOMOU KPUBOU
y=fx) & mouka x=a saeniemcs moukou paspwviea 1l pooa
Qyuxkuyuu  y = f(x), npuuem, xoms Ovbl 0OUH U3 OOHOCMOPOHHUX
npeoenos fla —0), fla + 0) pasen beckoneunocmu.



Havtu acuMITOThHI QYHKIMHA
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[TOJIHAA CXEMA HCCIIEAOBAHMSA OYHKINWUAU

1. Haittu o0nacTe onpeaeneHus QyHKIIUU.
2. UccnenoBaTh PyHKIUIO HA YE€THOCTH/HEYETHOCTD.
3. UccnenoBarh PyHKIMIO HA TIEPUOAUYHOCTb.

4. WccnenoBarh (YHKIIMIO HAa HENPEPBIBHOCTh. HallTM TOYKM pas3phiBa
(yHKIMHU (€CIU CYILIECTBYIOT). ECIM HMEIOTCSI TOYKHM pa3pbhiBa BTOPOTO
pojaa, TO CAEeNaTh BBIBOJA O CYIIECTBOBAHMM ACUMNTOT W HANWCaTh HX
ypPaBHCHUSI.

5. HaiiTu Touku nepecedeHus rpaduka GyHKIMA C OCSIMHA KOOPJAUHAT.

6. HccnemoBarh (QYHKIMIO C IIOMOIINBIO IIEPBOM IPOM3BOJHON: Ha
MOHOTOHHOCTbh U JIOKAJIbHBIE SKCTPEMYMHBI.

7. HWccnenoBarb (QYHKIHUIO C IIOMOIIBKD BTOPOM TMPOM3BOAHOW: HAa
BBIITYKJIOCTh, BOTHYTOCTh M TOYKH TIeperuoa.

8. 3anucarb MHOXECTBO 3HAYCHUHN (PYHKITUHU.

9. IloctpouTth rpaduk QyHKIMY.
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2. [1poBecTH NoJIHO® HCCJe0BaHHe yKa3aHHbIX QyHKuui
H NOCTPOUTL HUX rpadHKH.

2.30. y = 4.5.112'

3. IlposectH noaxoe Hecaenosanue AaHHLIX GYHKUHA |
MOCTPOHTb HX rpadHKH.

3.30. y=1In(4 — xQ),
4. HaiiTh Haumenbluee 1 HaubGoabluee 3HAYEHHA DYHKUHH
y = [(x) na orpeske [a; b|

4.30. y=1x'/4 —6x’ 4+ 7, [16; 20].




